

# 冀南绿色田野上的明珠 太极之乡“第一村”

——河北省永年县杜刘固村委会主任杜庆申带领群众建设文明新村剪影



们的工值在全村最高。同时,他不断探索脱贫之路,带领社员利用工厂的边角料搞些小加工,在不断积累的基础上,他带领十几户村民凑了七万元钱,办起了村办小型轧钢厂,迈出了脱贫致富的第一步。

1987年,他带领全村村民筹资100多万元,建起股份制企业,几年积累,为村里集体生产发展奠定了经济基础。

1994年,杜庆申积极带领群众集体致富,村里小型轧钢厂与湖南常德城市开发公司和香港化洲发展有限公司联合投资3000余万元兴建了合资企业,全村家家户户入股,村民占整个股份的75%。全村剩余劳动力2000多名农民进入企业。全村人均年收入1.1万余元。

### 兴村富民 建设文明新村

2003年,全村2300名选民有2280多票推选杜庆申为村委会主任,村民的信任,更加激起了他带领群众兴村富民,建设社会主义新农村的热情。

近几年,他带领全村群众改造基础设施

和村容村貌。为村里打机井28眼,全村2100亩耕地双800斤以上。耕、种、收全部机械化。家家户户吃上了自来水。

从2004年开始,企业陆续建果园200多亩、发展温室大棚12座、蔬菜木棚48栋、蔬菜基地100亩,村民们也都吃上了自种自产的绿色食品。

近几年,为了新农村建设,街道硬化、绿化、亮化工程,就花掉2800多万元。

村里建起了从小学到初中的高标准中心



杜刘固村建设社会主义新农村的经验引起了各级组织的高度关注,各级领导多次到村里考察指导工作,高度赞扬发生在这片田野上的巨大变化。

学校;2007年村里建起了6000平方米的高标准超市,与邯郸市美食林超市联营,让本村及周围的乡邻享受到与城里人一样的购物和生活环境。

杜庆申胸怀开阔。他常说,一个村干部要有社会责任,不仅要带领本村富,要尽可能带动周围村民致富,构建一方和谐。

2005年开始,全村先后分两批进行新民居别墅建设,2007年5月,第一批24栋欧式别墅全部交付使用,每栋面积280平方米,全部低于成本价优先出售给急需户。

经群众评议、讨论通过,已有24户村民住进新民居。第二批96栋别墅已经建成,落实到户。

如今的杜刘固村已成为干群关系融洽、村容整洁优美、群众富裕乐业、村风和谐文明,被誉为“永年第一村”。

承担社会责任 构建一方和谐

杜庆申胸怀开阔。他常说,一个村干部要有社会责任,不仅要带领本村富,要尽可能带动周围村民致富,构建一方和谐。

在河北冀南大地绿色田野上,太极之乡永年县,有一个叫杜刘固的村庄。三十年前,这里还是一个普通通通的农村,世代居住在这里的人们过着面朝黄土背朝天的传统农业生活。

党的改革开放的春风吹绿了希望的田野,吹开了农民的心扉。如今,这里发生了翻天覆地的变化。全村916户,3900多人,人均年收入达到1.2万余元,成为生产发展、生活富裕、乡风文明、管理民主的社会主义新农村。谈起这些变化,村民们都会不约而同地谈起一个名字——杜庆申。

### 艰苦创业 带领群众脱贫致富

1979年起,杜庆申担任杜刘固村第二生产队长,当生产队长五年期间,他带领群众科学种田,间作套种,发展集体经济,他



村里投资20余万元,在主要街道和文化广场建设文化长廊,利用漫画和诗歌,引导广大村民树新风。



为了培养好下一代,村里先后投资800余万元,建成了从小学到初中的高标准中心学校;积极支持县里发展教学事业,一所高标准的县二中即将在村头建成,邻村的孩子们也能就近走进高标准学校就读。

### 荣誉榜

**村集体荣誉**

- 2004年元月荣获邯郸市三星级平安村;
- 2005年4月荣获河北省创建文明生态村先进单位;
- 2005年6月荣获县先进基层党组织;
- 2006年3月荣获邯郸市2004—2005年度文明村;
- 2006年4月荣获邯郸市发展民营经济二十强村(街);
- 2006年7月荣获邯郸市创建文明生态村先进单位;
- 2006年7月荣获县创建文明生态村先进单位;
- 2007年3月荣获县十佳“五个好”农村党支部;
- 2008年3月荣获县农村工作先进单位、基层民主政治建设先进单位等荣誉称号;
- 2008年3月荣获邯郸市2006—2007年度文明村;
- 2008年6月荣获县先进基层党组织;
- 2008年9月荣获邯郸市循环农业示范村;
- 2009年6月荣获县“十佳”农村党组织。

**个人荣誉**

- 国家级
- 2005年,全国公安保卫战线英雄模范。(公安部)
- 2006年1月,全国计生宣传工作先进个人。(中央和国家十部委)
- 2006年11月,全国兴村富民百佳领军人物。(农业部乡镇企业局)
- 2007年7月,中华慈善事业突出贡献奖。(中华慈善总会)
- 2009年10月,全国发展县域经济突出贡献人物。(中国乡镇企业协会)
- 省级
- 2000年11月,省“双文明”突出贡献。(河北省政协、省委统战部)
- 2002年12月,省农村优秀实用人才。(河北省人事厅)
- 2004年3月,省非公有制经济组织优秀人才。(河北省人事厅)
- 2004年4月,河北省农民劳动模范。(河北省人民政府)
- 2006年6月,省创造文明生态村先进个人。(河北省委、省政府)
- 2006年9月,河北省关爱农民工十佳企业。(河北省总工会)
- 2006年11月,河北省捐资助学先进个人。(河北省人民政府)
- 2008年4月,河北省光彩之星。(河北省工商联)
- 2007年,被选为河北省第十一届人大代表。



2007年4月,村民韩生林搬进了别墅楼5区,当时只花了21.6万元,就住进了建筑面积280平方米欧式楼,一家三代人其乐融融,他85岁的老妈说:“做梦也想不到,俺这辈子还能住上这么宽敞的别墅楼,如今农民真是赶上了好时光。”



村民的别墅楼内容厅宽敞明亮,厨房餐厅布局合理,自来水、网线、有线电视等一应俱全,周围环境优美舒适,小区安装了太阳能,投资150万元开发出一口地热井,新民居采暖和村民洗浴全部免费供应。



村集体为村民办理了新型合作医疗,老干部、老党员的生活费用和五保户、孤儿的生活费用由集体负担。村民的幸福指数像芝麻开花一样节节高。



“美丽的村庄我的家,农村不比城里差。”这是该村一栋楼房墙体宣传画上的巨幅标语,它喊出了全村的心声和自信。眼下,全村有近200户村民买了小轿车,公交车直通县城和村里。村民过上了和市民一样的生活。